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bünvádi eljárás. 
Budapest, szept. 3. 

sokat vajudott kérdés végre 

a kerül. 

szőr elmondtuk véleményün- 

rdésről, hogy sem behatóan 

gyalni kellene. 

ó oldala, rossz is a törvény- 

ak! .. . mindenesetre aggasztó 

atnak azon része, a melyben a 

elrendeléséről szól s a mely- 

ésére és teljesitésére is a kir. 

g lesz jogositva, kis részben 

ezen jogot a rendőri ható- 

kével. 

szabadság könnyen veszélyez- 

,ha a királyi ügyész is telje- 

nyomozást! A királyi ügyész 

rendelve az igazságügyminisz- 

és igy bizonyos pártnyomásnak 
t vetve. S ha az ügyész önál- 

tanusit, a törvényjavaslat meg- 

jogot az igazságügyminiszter- 

ogy a nyomozási megbizást el- 

a tőlle. 
m e czimen vonhatja el ter- 

sen, hanem kötelesség nem hü 

s stb. miatt. 

en tötelesség nem tudás azon- 
lhat, mihelyt a miniszteri bu- 

személyes szabadság igy vékony 

fog állani! Hogy Németország- 

t kisérő jelentés mondja, ez nem 

lévén Németország álczázott 

vü ország. 

z sem vigaz, mit a javaslat pro- 

ogy az egyéni szabadság res- 

ért, az ügyész az illetőket sem 

nem esketheti, sem vallomásra 

1 szorithatja. 

iszen valakit vallómásra, illetve 

tozatra még a muszka biró sem 

ithet. 

e elég, ha az ügyésznek meg 

z a joga, hogy a tanukat és szak- 

t kihailgathatja. Furfangjától függ 

hogy eredmény is kisérje tör- 

dta kihallgatási jogát. 

üzen kivül meg van adva a joga 

osabb vizsgálati cselekmények 
zvitelére, vagy is minők a szem- 

házkutatás, a lefoglalás, a sze- 

tozás és előzetes letartoztatás. 

mindezeket önállóan teljesitheti, 

ol a garanczia a személyes sza- 

védelmére? 

hol a védelem a szabadsajtó 

re? 
Mert a javaslat teljesen kiveszi 

üdtszék kezéből a sajtó utján 

egyének ellen elkövetett rágal- 

és becsületsértést. 
ég csak ez kellett? Szép sajtó- 

ág lesz. 

Htikai rovatban is kisüthetni 

rmikor - becsületbeni sértést, a ki- 

tán hamar elbánnak a nyilvá- 

kizárásával. 

Ausztriában az igaz, hogy igy van, 

it valódi sajtószabadság nincs is. 

különös az, hogy mig a bün- 

küdtszék behozatik, mindenféle 

kiterjesztve hatáskörét, - ad- 

sajtó vétségek kivétetnek hatás- 

l holott a sajtó szabadság ér- 

n az esküdtszék elé tartoz- 

yilván látszik, hogy itt merény- 

zül a szabad-sajtó ellenében, 

a hatalom szemében az igaz 

mondása. 

g lesz jövőre Bánffy államfér- 

csak ennyit irni: tehetetlen egy 

vezetésére, üres fejével, mit ke- 

bársony székben! 

sület sértési per szakadhat a 

szabadelvüű a ház asztalán fekvő ja- 

ben széles 

érdekeit különböző okokból elhanya- 

legalább bizonyos irányokban és azon 

teljesen világos esetekben, melyekben 

főtárgyalás helyes 

kell engedni a védelem szabadságának, 

ha az egyéni szabadságot veszélyez- 

y van, miként a törvényja- 

esztő nyakára, s mindez men- 

g az esküdtszék kikerülésével, az 

08 járásbiróság kezébe kerülve a 

De azért van nagy vivátozás a 

......................... 

vaslat. 
Azt azonban elismerjük, hogy a 

javaslat a védelmet minden tekintet- 

keretben megengedi. De 

azért nem árt bele venni a javaslatba, 

hogy a törvényszék, illetőleg az es- 

küdtbiróság a vádiratot, ha a védelem 

golták, hivatalból is megvizsgálhatja 

a főtárgyalás egész bizton eredmény- 

telen volna, mind a védelem, mind a 

megtartása szem- 

pontjából megtehesse a szükséges in- 

tézkedéseket. 

Általában mentől nagyobb tért 

tetni nem akarjuk, a melyet pedig, 

mint fennebb kimutatók, a kir. ügyész- 

ségi nyomozással könnyen baj érhet. 

Hogy a javaslat át fog-e menni 

a parlamentben, kétség alá sem jön, 

de az is bizonyos, hogy az ellen- 

zéknek minden követ meg kell moz- 

ditania, a javaslat megbuktatására. 

És pedig azért, mivel a szabad- 

elvü irány ha látható is itt-ott, nagy- 

jában azonban mégis hurkot készül 

vetni a személyes szabadságra és bé- 

kóba verni a sajtó szabadságot. 

Csakhogy természetesen kerülő 

uton teszi ezt, ártatlan szinezetet adva 

a szándékolt eljárásnak. 

Az ellenzéknek kötelessége azon- 

ban védelmére kelni a szabadságnak 

és gátolni a törvényjavaslat átmene- 

telét. 

Inkább várjunk még ereformmal, 

mintsem nem közmegnyugvásra oldjuk 

meg. 
Gy. 

A t. Ház! 
Budapest, szept. 3. 

A hosszu szünidő után ma szokatlanul 

nagy számban gyültek össze az első ülésre 

a képviselő urak. Mozgalmas, eleven élet 

uralkodott ülés előtt a folyosón s ülés kez- 

szépen. Pedig az elmulás szomoru gondolat
a 

ott lebegett a terem levegőjében, de ez legke
- 

vésbbé sem alterálta az ellenzéket, mely 

harczvágyóan, minden pillanatban ütközetre 

készen sorakozott a balmezőn. 

Egy csomó elnöki bejelentéssel és elő- 

terjesztéssel nyilt meg az ülés s mikor ezek 

során az elnök bejelentette, hogy Nagy Ist- 

ván egy havi szabadságot kér, Barabás Béla 

a baloldal zajos derültsége mellett kiál- 

totta oda: 
- Ha kifutja ! 

Még a kereskedelmi miniszter és abel- 

ügyminiszter nyujtottak be nehány törvény- 

javaslatot s utánok szólásra állott Lukács 

László pénzügyminiszter, előterjesztendő ex- 

pozéját. Első szavai nyomtalanul elvesztek a 

zajlásban, s csak mikor még a suttogás is el- 

némult, akkor vált valamennyire érthetővé a 

gyönge szava. Hosszasan terjengősen beszél
t, 

s a Ház nagyon vegyes érzelmekkel fogadta 

az ökszpozé melylyel lapunk más helyén 
ér- 

demileg fogunk foglalkozni. 

Vagy másfél órai beszéd után izzadt 

homlokát törölgetve, fáradtan ereszkedett le 

a bársonyszékbe, s abban a pillanatban éles 

ellentétül felmagaslott a baloldalon Ugron 

Gábor alakja. A mi kis mázt, halványan 

csillogó külszint felrakott az ekszpozéban 

Lukács államháztartásank szomora képére, 

azt hamarosan lekapta onnan Ugron s reá- 

litás látszatával csoportositott számadatokat 

korrigálva, röviden jelezte, hogy nem mind 

arany, a mi fénylik s a hangzatos ekszpozén 

vörös fonálként huzódik végig az ámitás és 

szemfényvesztés. 

Öt percznyi szünet után kérdés támadt, 

hogy megkezdje-e a Ház a bünvádi perrend- 

tartás tárgyalását. A szabadolvü-párt az 

igazságügyminiszter és Chorin Ferencz előadó 

ellenére ragaszkodott a tárgyalás megkez- 

déséhez s igy Chorin kénytelen-kelletlen 

detével a teremben megteltek a padsorok 

a.. 

ben bebatóan ismertette a törvényjavaslatot. 

Chorinból ezuttal a pártfegyelem lenyügöző 

békóiból kiszabadult szaktudós beszélt szé- 

pen, igazán és a meggyőződés melegével. 

Áz előadói beszéd hatásnáak jellemzé- 

sére elég felemlitenünk azt, hogy annak el- 

hangzása után az ellenzék jogász tagjai siet- 

tek első sorban üdvözölni a szónokot. Ime, 

egy fényes bizonyiték arra, hogy arról az 

oldalról is tudnak meggyőződéssel és tudással 

osztatlan helyeslést arató beszédet mondani, 

de csak akkor, ha az anyagi érdekszálakból 

font pártfegyelem alól kiszabadul a lelkiis 

meret 

Végül még Szederkényi Nándor a Ház 

feloszlatásáról szóló hirlapi közlemények tár- 

gyában intézett interpelácziót a miniszterel- 

nökhöz, a ki azonben ez elől gondosan meg- 

szökött s igy arra ma nem is válaszol- 

hatott. 

Egy pár alkalmi gondolat. 
Az honfoglalás ezredévi ünnepélye al- 

kalmával kifogyhatatlan a hálálkodás a Min- 

denhatóhoz, ki annyi vihar között megtartá 

számunkra e hazát. 

Mondjunk mi is hála imát azért a Min- 

denek urának. Ha valamit, ezt ismételhetjük 

mennél gyakrabban, mert ez nemcsak a buz- 

góságot neveli, de a hazaszeretetet is és bi- 

bizonyos kellemes öntudatot ébreszt benünk, 

mert ha áll ezen mondat: segits maga- 

don, mert akkor az Isten is megsegit, hát 

akkor el kell ismernünk, mikép nemzetünk- 

nek is van része abba, hogy az ezer év előtt 

Árpád ősapánk által elfoglalt hazát meg- 

védve annyi ellenségtől megtartotta. 

De hát a székelység! mely ezer éven 

tul viszi, a meszsze-meszsze időkre bér- 

czes kis hazájának elfoglalását. 

Atilla utódai mikép és hogy tartották 

meg kis hazájokat, azt a főldet, melyet csak- 

hamar erdő boritott, melynek magas bérczei 

közt még ma is - ezerévet felül muló idő 

után - csak amugy szaladnak szabálytala- 

nul a kissebb folyók, helyet adva annak szük 

völgyein a dusan termő növényzetnek. 

A székelyek eredetéről eleget irtak, 

egyik hun utódoknak tartja, más ennek ellen- 

kezőjét állitja. De mi székelyekül Attila utó- 

dainak tartjuk magukat és nem is lenne jó 

ezen hiedelemtől megfosztani bennünket- 

Ezen hiedelem jogosult is, mert sok eredeti- 

ség és a magyarokétól eltérő szokásaink, sa- 

játságaink voltak a multban, melyektől még 

ma is maradott fenn némely. 

Mindezeknek hatása alatt kétszeresen 

kell örülnünk a honfoglalás magasztos ün- 

ünnepén és együtt nemcsak a magyar, de 

mindazon testvérnemzetüekkel imára emel- 

jük kezeinket, kik e szép hazát magukénak 

tartják. 

Ne vitassuk, mely nemzet lakója régiebb, 

elég hogy van hazánk, mely táplál, mely él- 

tett, mely virágzik, melyet együtt védtünk 

meg az ellenség rohamaitól és melyet együtt 

tartottuk meg mindnyájunk számára. 

Versenyezzünk a hazaszeretetben. 

Áldozzunk annak oltárára, hogy midőn 

hálát adunk a mindenhatónak a honfoglalás 

ezredévi ünnepén, most midőn annak határ- 

kövén átlépünk, fogadjuk fel, hogy azt a 

kell - fegyverrel és vérünkel is meg- 

védjük. 
Ezen érzést nemzedékről-nemzedékre 

mellett van árnyoldala is. 

drága hazát mi és utódaink fentartjuk, ha 

kellett kifejteni, hogy mi is bejuthassunk a 

czivilizált népek társaságába. 

Azok már el is fogadták és bámulással 

lepte meg őket, kik alig ismertek bennünket, 

a milleniumi kiállitásunk. 

Ez egyik dicsőségünk. A más meg 

azon szeretet, mely koronás királyunkat ez 

alkalommal is a nemzettel ősszeolvazztotta, 

hogy együtt, mint egy lélek fohászkodjék a 

M ndenhatókoz, ki a hazát ezeréves küzde- 

lem között nemcsak számunkra megtartotta 

de azt a miveltségnek oly fokára fejlesz- 

tette, mely helyét megállja a czivilizált né- 

pek közt.- 

De ne legyünk elbi akodottak, sem 

elfogultak, nekük még mind kettőztetett te- 

vékenységet kell kifejtenünk, hogy azon 

nemzeteket utól érjük, melyek mig mi, a 

barbarismus ellen védtük magunkat és ez 

által őket is, a békés haladást élvezték 

De mit mondjak ez alkalomból a szé- 

kelységről, melynek multjából alig maradt 

meg vagy egy irás. 

Elseperte mi lehetett is a keletről jö- 

vő támadás. 

Még egy rovás se maradt fenn, mely 

négyszögü pálczára hun betükkel volt be- 

vágva. 

Elég annyi, hogy a magyar nemzetnek 

a Székelyföld volt a melegágya, melyből a 

magyar hazában nagy hézagokat plántált be. 

Sok jó tulajdonai mellett, valljuk bé, vannak 

hibái is. Bisz minden tárgynak a fényoldala 

De van kebelében hazaszeretet, mely 

silány földjéhez köti, a mellett fogékony el- 

méje. 
Hány derék és mivelt hazafit nem szült 

az már eddig is. Mily nélkülözésekkel igye- 

kezett magát mivelni, tanulni. Ha olykor 

egyik fiut, a szegény székely iskolába küldé, 

a mást az eke mellett tartá, egyik a szellemi 

a más az anyagi téren működött, szóval 

igyekvő nép, kereskedik, fuvaroz, dolgozik, 

épit, de szükebb hazáját nem hagyja el, csak 

ha hivatása mint hivatalnokot, tanárt, tu- 

dóst vagy más téren, attól távol tartja. 

Némely ujitásoktól tartozkodik ugyan, 

de azért csak kezd az uj intézményekkel 

meg barátkozni, nem ragaszkodik már a régi 

székely törvényekhez, elfelejtette vele az 

1848-ban kimondott egyenlőség. 

Egyedül a vallásához ragaszkodik. Ez 

áll a székely unitáriusokra nézve is. Legye- 

nek is buzgók és hüek azon kijelentésekhez, 

melyeknek megvalósitása egykor őseinknek 

oly nagy hüzdelmébe került. 

Tiszteljék másoknak vallását és legye- 

nek türelmesek, tanuljanak és igyekezzenek 

tovább is annak javára és annak virágzására 

munkálni. 

Nem elég csak az ősi származásra 

büszkének lenni, nem elég az ezredévet meg- 

haladó honfoglalásra való visszaemlékezés, 

hanem törekvés, előhaladás kell minden jóban. 

Fejleszteni a rejtező őserőt, hogy utó- 

daink ezer, meg sok ezer évek mulva is a 

dicső multhoz méltó helyet foglalhassanak el 

a czivilizált népek társaságban. 

Ugylégyen ! 
ld. Daniel Gábor. 

Udvarhelymegyei politikai 
csendélet. 

Udvarhelymegyében, mint lapunk is irta, 

kell már a fogékon gyermekek lelkébe cse- 

pegtetni és azok testébe az anyai tejjel be- 

oltani. 

A honfoglalás ünnepélye mellett nem 

feletkezhetünk meg azon haladásról, mely a 

fegyverszünetek közt fejlődött. 

Nem látjuk-e szemeinkkel azon fejlő- 

dést, melyet a czivilizáczio tett, mely csaknem
 

bámulatos, főkép rohamosságáért. 

Mert mi, a magyarhaza és főkép annak 

keleti részén lakó fiai, századokig védtük ha- 

zánkat a barbarismus ellen. A csaták 

nem engedett időt a szellemi munkára, Csak- 

nem a megsemmisülés fenyegetett, de meg- 

szellemi téren is mutatkozott. 

Rohamosan fejlődtünk, mert éreztük 

*)Az ,Unitárius Közlöny" legujabb szá- 

tt kormány lapokban: mennyire elfoglalva az előadói széket, hosszabb beszéd- mából vettük át ez érdekes czi
kket, 

zaja 

tartott az erő, mely a békésebb években a 

hátramaradásunkat, kettőztetett szorgalmat 

minden oldalról megindultak a választási küz- 

delmek és pedig a kormánypárt részéről oly 

módorban, hogy az országszerte megütközést 

keltett. 

A kormánypárti mozgolódással szemben 

az egyesült ellenzék erélyes akcziójának si- 

került elérnie azt a fényes eredményt, hogy 

a megyei hangulatot felhasználva, ma már az 

ellenzék győzelme az összes kerületekben biz- 

tossá legyen téve. 

Az ellenzék a megye legkitünőbb ne- 

veivel szállt sikra s az általunk is több izben 

tárgyalt választási felhivásra tömegesen tó- 

dulnak a választók az ellenzék zászlai alá; 

ugy, hogy mig a legutóbbi általános válasz- 

tások alkalmával négy kormánypárti manda- 

Mondanunk em kell, hogy ezt a sikert 

főleg gróf Haller tapintatlan föllépése s nép- 

szerütlen szövetségesei, valamint az a körül- 

mény biztositotta, hogy a megye lakóssága 

megunván a liberális gazdálkodást jobbnak 

tartja segiteni szavazatával az ellenzéket, mert 

csak ennek győzelmével remélheti, közgazda- 

sági, kulturális és közigazgatási mizériáinak 

jobbra fordulását. 

Legközelebb Ugron Gábor fog meg- 

jelenni a megyében, hogy az olábfalvi, ok- 

lándi és kereszturi kerületekben pártja szer- 

vezéséhez hozzákezdjen. Külömben e kerüle- 

tek eddig is ellenzéki szellemüek voltak s a 

hangulat biztositja az Ugron párt győzelmét. 

A másik két kerületben a nemzeti párt 

fog felállitani jelöltet. E kerületekben már 

szervezve is van a nemzeti párt s a jelenlegi 

képviselőknek dr. László Mihály és Tibád 

Antalnak heszámolója alkalmával nyilvánult 

osztatlan lelkesedés és ragaszkodás, valamint 

a választók jelölése biztossá teszi az ellenzék 

győzelmét. Vegyenek példát a többi megyék 

alvó kerületei is Udvarhelymegyétől, a mely 

eléggé megmutatta, hogy semmiféle hivatalos 

hatalom, vesztegetés és terrorizmus sem tud 

megküzdeni az ellenzékkel, ha az idejekorán 

alaposan szervezkedik. 

Az erdélyi gazdák és az orsz. 
szövetség. 

Kolozsvár, szept. 4. 

Nagyon szép dolog az erdélyi gazdák- 

tól, hogy a „gazdasági egyesületek szövetsé- 

génél nem hagyják magukat lepipáltatni. 

Erőteljesen, azzal a méltósággal, mely az er- 

délyi nemes birtokosokat jellemzi és azzal a 

komolysággal, a melyet a saját erőnk öntu- 

data nyujt, tiltakoznak ama központositás 

ellen, a mely a vidéknek a kezeit megköti 

és megakadályozza őket szabad cselekvési 

képességükben. 

Tiltakoznak erőteljesen és férfiasan. A 

magyarországi összes vidéki gazdasági egye- 

sületeknek ugyanis a Budapesten székelő 

,Crsz. Magyar Gazdasági Egylet" akar dik- 

tálni. Azt akarja, hogy létesüljön a hazai 

gazdasági egycsületek között egy szövetség, 

de ebben a szövetségben az O. M. G.E.-nek 

140 képviselője legyen, a többi összes hazai 

egyesületek képviselői pedig meg se köze- 

litsék ezt a létszámot. 

Az Erdélyi Gazdasági Egyesületet pe- 

dig, a mely egy félszázados multra tekint visz- 

sza, tehát nagyapja lehet a többinek, s melyet 

a multakban kifejtett müködés tekintetében 

meg sem közelithetnek, pláne lenézik hiva- 

talos lapjaik, s csak fél vállról szolnak ró- 

luk, mint valami vármegyei egyesületről. 

Nem oda buda; hátrább az agarakkal. 

Azt mondja nekik az élénk tevékenységü s 

ereje teljépen levő, örök ifju erdélyi gazd. 

egylet. 
A szövetkezés és a központ tulkapásai 

dolgában választmányi gyülést tartott nehány 

napelőtt. Ezen a gyülésen részt vettek : 

Albach Géza kir. tanácsos polgármes- 

ter; Gr. Béldy Ákos Kolozsmegye főispánja, 

Csermák János egyl. pénztárnok; Eőry Ti- 

vadar; Br. Feilitzseh Artbur kamarás erdő- 

igazgató; Gyárfás Benedek; Jakab László; 

Korbuly Bogdán; Gr. Lázár István, alispán; 

ifj. Lészai Ferencz; Macskássy Pál; Br. Manns- 

berg Sándor; Miksa Imre; Molnár Sándor, 

egyl. jogtanácsos; Nagy Dezső; Reich Al- 

bert; Dr. Szentkirályi Ákos; Dr. Szentkirályi 

Kálmán; Tuba Lajos; Veress Ferencz; Végh 

Bertalan ezredes, Tokaji László titkár stb. 

Az ülés fő tárgya: a gazdasági egye- 

sületek szövetségének ujjászervezése kérdésé- 

ben az egylet által elfoglalandó álláspont 

tormulázása volt. A IV. országos gazdakong- 

resszus végrehajtó-bizottságának folyó évi 

május 18-iki megkeresésére, melylyel a gazda- 

sági egyesületek ujjáalakitandó szövetségének 

alapszabálytervezetét megküldi 

és annak az egylet által leendő elfogadását 

kéri, hosszas és élénk vitatkozás után - 

egyhangulag a következő határozat hozatott: 

Tekintettel az 1895. évi III. orsz. 

gazdakongresszus XLIV. határozata D. sza- 

kaszának tartalmára, mely szerint: 

,Kérje fel végül a kongresszus fa szö- 

vetségbe lépett gazdasági egyesületek nagy- 

tumot liferált a hivatalos hatalom egy pak- 

tumos ellenzékivel szemben; addig a most 

küszöbön álló választások négy-öt ellenzeki 

mandatumot visznek be Udvarhelymegyéből 
1 

az országházba, 

gyülését, hogy addig is, mig a mezőgazda- 

sági érdekképviselet törvényhozási uton szet- 

veztetnék, a gazdasági egyesületek szövetsé- 

gét ujjáalakitsa. .." 

és tekintettel ugyane szakasz 3. pont- 

jára, mely szerint; 
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átalakittassanak oly módon, hogy annak ak- 
czióképessége biztosittassék;" 

valamint hivatkozással az ugyannezen 
tárgyban jul. 24-én tartott igazgató választ- 
mányi ülésen hozott és két pontban szövege- 
zett határozatunkban foglalt alapelvekre, 
melyek szerint : 

,1. Az erdélyi gazdasági egylet a ma- 
gyar gazdasági egyletek országos szövetkeze- 
tének eszméjét üdvösnek és megvalósitandó- 

nak tartja és a mennyiben ezen szövetség ugy 
a terhek, mint a jogokat illetőleg a belépő 
egyletek megfelelő és arányos részvételén ala- 

pulna - ahoz hozzájárul, a szövetségbe be- 
lép és azt ugy erkölcsileg, mint - tehetsé- 

géhez mérten - anyagilag készséggel támo- 

2. A szövetséges egyletek részvételének 
arányosságát egyletünk csak abban az eset- 
ben látná megvalósitva, ha a szövetség vég- 

rehajtó-bizottságában és a nagygyüléseken az 
„Országos Magyar Gazdasági Egylet" is nem 
a mostani tervezet szerint: „egész igazgató- 

választmányával, hanem csupán az összes egy 
lletek részére megállapitandó kulcs szerinti" 
képviselőkkel venne részt. E kulcs megállapi- 
tásának leghelyesebb és legméltányosabb alap- 

ját mi a szövetség terhei viseléséhez való ön- 
kéntes hozzájárulás arányában látjuk." 

Ezek alapján - és az utóbbi két pont- 
ban foglaltak lényegének fenntartásával - 
határozatilag kimondja az igazgató választ- 
mány, - hogy bár ,a gazdasági egyesületek 

szövetségének akczió képes formában való uj- 
jjáalakitását mezőgazdaságunk ügyére nézve 

legelső fontosságu kérdésnek tekinti - a je- 
llen tervezet szerinti szövetkezéshez hozzá nem 

iiárul, mert: 
1. a tervezet nem felel meg a III. orsz. 

gazda kongresszus intentiójának és arra vo- 
natkozó határozatának, hol az idézettek sze- 

rint a most is meglevő szövetség ujjáalaki- 
tásáról van szó és nemaz ,U. M. G. E."-nek 
a vidék bevonásával szövetséggé való átala- 

kitásáról, mint azt a tervezet világosan ki- 
mondja; 

2. mert nem tartja helyesnek, hogy a 
szövetségbe belépő egyletek alapszabályaikat v 5 
ogyáltalán, - de különösen oly irányban és A mely a sabáczi parasztok birtokában van. 

Erről a kardról azt hiszik, hogy Kossuth oly szöveggel módositsák, mely szabad cse- 
lekvési képességüket, függetlenségüket feltét- 
lenül veszélyezteti. Nem lehet ugyanis felté- 
telezni testületekről, hogy egy életrevaló és 

hasznos müködésü szövetkezetet önkényt és 
minden kényszer nélkül állandóan ne pártol- 

nának, de másfelől nem szabad egy ország 

,az országos szövetség alapszabályai 

a
a
 

üsszes testületeit ily módon lekötni, hogy egy 
esetleg későób nekik nem tetsző, vagy épen 
érdekeik ellen tevő szövetségből kilépni, - 

ccsak felsőbb és nem mindig bizonyos jóvá- 
hagyás mellett - tudjanak. 

Ezen okok alapján egyletünknek a szö- 
vetség létrehozására vonatkozó nézeteita kö- 
vetkező határozati javaslatban juttatjuk ki- 
fejezésre: 

,Mondja ki a IV. orsz. magyar gazda 
kongresszus, hogy a gazdasági egylerek szö- 
vetségének ujjáalakitása czéljából az egyesü- 
letek képviseletéből alakitandó nagygyülés még 
ez évben összehivandó. Az alapelvekre nézve 
kivánatosnak tartja, hogy: 

1. a magyar gazdesági egyesületek or- 
szágos szövetsége külön alapszabályokkal és 
Budapesten székelő központi szervezettel ala- 
kuljon meg; 

2. a szövetségbe belépés - az alapsza- 
bályokhan meghatározandó - mondjuk: évi 
100 frt. tagsági dij és tiz évi kötelezettség 
mellett - közgyülési határozattal - tör- 
ténjék. 

3. ezen tagsági kötelezettség és dij min- 
den tagegyesületnek egyenlő jogokat biztosit. 

E határozatunkat az ügy érdekében va- 
lónak látjuk az érdekelt összes egyesületek- 
nek egyszerüen tudomására hozni s a meny- 
nyiben az egyesületek az abban formulázott 

-
-
-
 

alapelveket előzetesen magukévá tennék, ha- 
tározati javaslatunknak a IV. országos gaz- 
dakongresszus elébe, érdemleges elintézés vé- 
gett való, terjesztésével egyletünk kiküldött 
képviselőit megbizzuk." 

* 

Ám nem igy akarja ezt a Budapesten 
székelő Országos Magyar Gazdasági Egylet. 
Az az egylet ugy akarja, hogy az ő testülete 

pap zsákja legyen. Ebbe a zsákba évente bi- 
zonyos összeggel hozzájáruljon minden egylet 

és azon kivül ugyancsak az orsz. gazd. egy- 

letnek fizessenek a hozzájárulási költségeken 

felül 200 frt alapitványt. Tehát alapitványt 

is, évente Péter filléreket is a pap zsákjába 

Ezért aztán megengedik sőt kötelezik 

az egyieteket, hogy mindazt végre hajtsa, a 
mit az Orsz. Magyar Gazd. E parancsol, 

azonban megtiltják, hogy a saját eszükkel 

gondolkozzanak, hogy helyi érdekeiket saját 

körükben legjobb belátásuk szerint igazitsák. 

Ez ellen most tiltakozó állást foglalnak 

az összes hazai egyletek s az Erdélyl Gaz- 

dasági Egylet ugy kivánja megteremteni ezt 

a szövetséget, hogy a vidéki egyletek auto- 

nomiája ez által ne csorbittassék meg, hogy 

a szabad fejlődés lehetőségére a tér nyitva 

maradjon. Helyesnek tartjuk ezt, üdvözöljük 

érette az Erdélyi Gazdasági Egylet intézőit 
s az erdélyrészi többi gazdasági egyletek 

figyelmét! felhivjuk, hogy egyesült erővel 

munkálkodjanak s a leghelyesebb alapon te- 

remtsék meg az orsz. szövetséget. 

Szemlélő. 

Kossuth kardja. 
Mikor az orosz czár a magyar nem- 

zetnek visszaajándékozta Rákóczy György 

kardját, eszembe jutott, hogy Nikolajevics 
volt miniszterelnök emlitést tett egy kardról, 

Lajos kardja, melyet Orsova mellett vesztett 

el, mikor Szemerével együtt a szent koronát 
elásta. 

Fölkerestem tehát Novakovics szerb 
miniszterelnököt, a kinek a hir hallatára ra- 

gyogott az arcza az örömtől, és a ki a kö- 

vetkező szavakkal ültetett le: 

- Ha a hir való, nagyon boldog le- 

szek, mert tettekkel is bebizonyithatom, meny- 

nyire örülök annak, hogy Ausztria és Ma- 

gyarországgal jó viszonyt tarthatunk fenn. 

Rögtön magamkoz kéretem Nikolajevics ba- 
rátunkat, a ki majd bővebb felvilágositást 

adhat a szóban levő kardról. 

Nikolajevics el is jött és elmondotta, 

hogy tudomása szerint a kard Angyelics sa- 

báczi prefektus birtokában van. 

Novakovics ur erre megigérte nekem, 
hogy azonnal ir Angyelics prefektusnak, a 

kardot megszerzi és gondja lesz rá, hogy 

Sándor király a kardot a lovagias magyar 

nemzetnek visszaajándékozza. 

- Ha megkapom a választ Angyelics 

urtól - mondá Novakorics miniszterelnök 

lur - azonnal elküldöm Nikolajevics urnak, 
a ki viszont szives lesz önnek hirt adni a 

történtekről. 

Nikolajevics Szvetomir levele ma érke- 

zett Belgrádból és szószerinti forditásban igy 

hangzik! 

' 

ELLENZEK (896) 

Belgrád, 1896. aug 30. 

Kedves Boros! Csak ma kaptam meg 

Novakovics ur levelét, mely a kardra vo- 

natkozik, és ezért késtem az értesitéssel. 
Hanem most sietek vele és megküldöm az 

eredeti leveleket a ford:tásokkal együtt - 

Angelics ur levelét, a kinek birtokában van 
a kard - és Novakovics miniszterelnök 

urét, melyek szerint te véleményt alkot- 
hatsz magadnak arról a tárgyról, mely any- 

nyira érdekel. 

Azt hiszem, hogy Novakovics ur ta- 
nácsa nem rosszésha a kardnak csakugyan 

van valami históriai értéke, azt hiszem, 

lesz rá mód és alkalom, hogy gazdáivá le- 

hessetek. 

Barátilag üdvözöllek : 

Nikolajevics Szvetomir: 

Novakovics miniszterelnök a következő 
levelet intézte Nikolajevics Szvetomir állam- 
tanácsos volt miniszterelnökhöz: 

Belgrád, aug. 30. 

Kedves Szvetomir ! 

Ime a levele Angyelicsnak. Olvasd el 

mit válaszól nékem arról a karddról, mely- 

ről te nékem beszéltél. ; 

Azt hiszem, az volna a legjobb, ha egy 

olyan ember jönne ide Bpestről, a ki ért 

a régiségekhez és meg tudná becsülni his- 

tóriai értékét. Megőrizheted Angyelics ur 

levelét.. 

Barátságos üdvözlettel : 

; Novalkovics. 

Angyelics sabáczi prefektus Novakovics 

miniszereinök felhivásara a következő jelen- 
tést küldötte Novakovics miniszterelnökhöz: 

Miniszterelnök ur! E hó 21-én kelt le- 

velére válaszólva, van szerencsém önnek a 

kardra vonatkozólag a következőket jelen- 

teni: A kard, melyről emlitést tesz, nem 

az enyém, hanem kezeim között van 

jelenleg belgrági házamban őrzöm azt. 

Mindaz, a mit önnek a kardról irhatok, 

az a következő : 

Ez a kard 1849-ben Kossuth birtoká- 

ban volt és kossuth futása közben Ada- 

Kalehtől Vercsiorováig elvesztette és csak 
azt tudom, hogy Kossuth a kardot keres- 

tette. 

Ebben az időben a kard egy honfitár- 
sunk kezébe jutott, a ki akkor hatírőr 

volt azon a vidéken, a hol a kérdéses 

kard elveszett: 

A határőr halála utáu a kard az örö- 
kösök kezébe jutott és ezek révén került 

hozzám. 

Sokat kellene mondanom önnek erről 
a kardról, de irásban az sok volna. Miud 

az, a miről egyelőre biztosithatom az, hogy 
meg vagyok győződve róla, hogy ennek a 

kardnak nagy históriai értéke lehet Ma- 
gyarországon és azt meg lehet itélni a mar- 

kolatról, melyen László király képmása van 
és köröskörül a magyar czimer. A kardon 

virág diszitések is vannak (liliom vagy tuli- 

pán) beetetve és a pengén más czirádák is 

vannak. És különösen emeli értékét ennek 

a kardnak az a tudat, hogy kinek a tu- 

lajdona volt, mielőtt elveszett. 

Bizonyitékaim vannak, hogy a kérdé- 

ses kardot Kossutb és Szemere vitték el 

Budapestről Szent-István koronájával egy- 

gyütt, melyet Orsova mellett elástak, tehát 

és 

Í 

.
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épen azon a vidéken, a melyen ez a kard , 

elveszett. 
Ha ez a kard érdekli, megmutatha- 

tom és akkor elmondom annak egész tör- 

ténetét. 
Megragadom az alkalmat, hogy meg- 

ujitsam miniszterelnök ur előtt kiváló nagy- 

rabecsülésem biztositását, melylyel vagyok 

szolgája 
Angyelics. 

Sabácz, aug. 27. 

Minddzekből kiviláglik, hogy itt 

kard-ról van szó, melyet Kossuth Lajos vesz- 

tett el menekülése közben, mikor Szemerével 

együtt elásták a szent koronát. 

Már most mellékes az, akár 

Lajos kardja az, a melyet Novakovicz mi- 
niszterelnök ur akar a magyar nemzetnek 

ajándékoztatni Sándor király által akár László 

királyé, vagy akár másé. 

A tény a hogy a kard nemzeti ereklye 

és hálás kötzönettel kell fogadnunk a nagy- 
lelkü ajándékot.. 

Novakovics ur alaposan ért hozzá, hogy 

mint kell a félreértések emlékét a történet 

lapjairól letörölni. 
Boros. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, szeptember 4. 

- Közmüvelődési kongresszus. A köz- 
mivelődési kongresszusra naponta tömegesen 
érkeznek a hatóságok és közintézetek részé- 
ről a jelentkezések. Igy Háromszék várme- 
gyo Potsa József v. b. t. t. főispán, Hunyad- 

vármegye Hollaky Arthur alispán, Kolozs- 

vár sz. kir. város Alhach Géza királyi taná- 

csos, polgármester vezetése alatt küldenek 

nagy képviseletet. A kongresszus a kiállitási 

nagy orgona ,Hymnusza" és ,Szózata" mel- 
lett nyilik meg A hölgyek számára az er- 
kély ie külön fenn lessz tartva. A kougresz- 

szusra már is érkeztek fel tagok; a legtöb- 
beu azonban f. hó 5-én jönnek fel. A közfi- 

gyelem és várakozás természetesen Apponyi 

Albert gr., Berzeviczi Albert és Ugron Gá- 

bor, mint az ünnep szónokai körül csoporto- 

sul; továbbá Bethlen Gábor gróf, Károlyi 

István gróf és Széll Kálmán elnöki beszédeit 

várják nagy érdeklődéssel. 

- Veoni sanctae. A kegyesrendiek temp- 
lomában az iskolai év megkezdése alkalmá- 

ból ma délelőtt 10 órakor Veni sanctae-val 

kapcsolatos ünnepélyes isteni tisztelet tarta- 

tott, melyen a szokott segédlettel Tóth 
Jenő házfőnök czelebrált. Az istentisztelet 
alatt a főgyimnázium énekkara működött 
közre. A misén a tanárok vezetése alatt a 

főgyimnásium ifjusága teljes számban meg- 
jelent. : 

- Uj tanárok a r. kath. főgymnásium- 
ban. A kegyesrendiek vezetés? alatt álló ko- 

lozsvári r. kath. főgyimnásiumhoz a jelen 

tanévben két uj tanárt helyezett át a rend- 

kormány. Egyik dr. Erdélyi Károly, a ki 

Temegsvárról; a másik Baksai János, a ki 
Nagy-Kanizsáról lett ide áthelyezve. 

- A kolozsvári r. kath. főgymnasium- 
ban az előadásokat holnap szombaton kezdik 

meg. A tanulók lét száma meghaladja az 

előző évit, a menynyiben már is négyszázat 

meghaladó számban iratkoztak be s folyton 
jelentkeznek a növendékek. 

egy 

Kossuth 

; 

l 
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érdekekről s egyuttal a polgárság érdekeinek 

polgár szenvedett érzékeny kárt a főorv 

jelenésére is számitanak. Vasárnap d. u. 

- Városi főorvosi hivatal. Ujabban 
sürü panaszok merülnek fel a polgárság kö- 
rében a miatt, hogy a városi főorvosi hiva- 
tal vezetősége, ott, a hol a közegészségüg 

megóvásáról van szó, nem találja meg azt a 
helyes utat, a melyet követnie kell. Ebb 
egyes polgárok károkat szenvednek s kese 
kifakadásokat tesznek. Legutóbb egy vár 

egy olyan véleménye alapján hozott ité 
miatt, a mely vélemény, mint kimutatt 
formájára nézve nem egyezett meg több 
kintélyes orvos s az egyetem közegészségta 
intézet tudós tanárának a véleményével. 
ügynél különben talán a hatóságot is terl 
némi felelősség, mert ugy látszik, nem ha 
gatott meg más szakértőt, ellenkezőleg m 
sodizben is dr. Barthát küldötte ki, hogy 
saját elsőfoku véleményét felülbirálja.- 
ilyenek nemcsak a polgárságnak okozn 
kárt, hanem ártanak városunk tekintélyén 
is. Felhivjuk városunk feje, a főispán figy 
mét arra, hogy a főorvosi hivatal vezetés 
akár a városi orvosi karból, akár azon kiv 
álló jelesebb szakférfiak köréből olyan erőt 
litson, a ki a mai kor szinvonalán álls akia k 
vetelményeknek és várakozásnak minden tekin 
tetben meg tud felelni. Bartha János dr. 
lehet nagyon kitinő orvos, - lehet péld 
igyekezetü hivatalnok, de ő már nem a m 
kor embere. Egy-egy elkövetett gixerrel, 
milyenek miatt sürün merül fel panasz, 
a város tekintélyének a polgárságnak és 
saját multjának is. Régi szolga már Barth: 
János, a kit mielőtt még több hercze-hur 
czákra alkalom adatnék, nyugalomba kell 
bocsátani teljes békességgel. 

- Csőd. A mi előrelátható volt, 
bekövetkezett. Hogy a vidéki kereskedel 
megsinyli az országos ezedévi kiállitást, 

mindenki természetszerüű következményn 

tarthatta. Már is szokatlan részben forduln 

elő a vidéki városban a kereskedelmi buk 
sok, a melyek imár Kolozsvárt sem ritk: 
Legujabban Rácz Lajos férfi divatáru ker 
kedő ellen lett a csődeljárás bevezetves a mi 
halljuk, rövid idő mulva mégítöbb ilyen 

fog bekövetkezni a kolozavári piaczon, a 
különben is sokkal rohamosabban szaporodn 

az üzletek, semhogy a helyi és a vidéki f 
galom azokat még rendes körülmények közi 

is kellő képen táplálhatná. 

- Száz éves ünnepély szinhelye le 
vasárnap estée a kolozsvári tornavivó-intéz 

csarnoka. Ez ünnepélyt a kolozsvári sütő mun 
kások társas egyesülete rendezi. Az ünn 
pélyre a derék kolozsvári polgártársak a 

ros vezető férfiainak a helyi testületek 

intézetek tekintélyesebb képviselőinek a 

közönség fogja felkeresni a tornavivó intézet 
csarnokát, melyet ez alkalomra gondosan fog 
nak feldisziteni. Az ifju muzsák csarnok 

fény és csillogás lesz. A nagyteremben 

csillár fog fényt árasztani. Tizenkét lá 
egyenkint hatvan gyertya fénynyel fog 
csillárokról fényt terjeszteni a teremben. 

Azonkivül a falakon oldallámpák le 
nek. A vivóterem, mely étkező teremnek le 1 
berendezve, hasonlókép fénnyel lesz kivil 

gitva és diszesen berendezve. Az ünnepé 
egylet multjáról való megemlékezéssel és !1 
hangversennyel veszi kezdetét. Ezt követ 
fogja a táncz, melyben a résztvevőket a re 

dezők előre is biztositják arról, hogy a ki 
vetkező száz évi jubileumot is együtt fogjá 
vidáman megünnepelni. 

- Ul banküzlet Kolozsvárt. A 
értesülünk, a jövő hó elején ujabb bank- 
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Beryl. 
A Gilián szerzőjétől. 

Angotból forditotta: Amica. 
III. 

(Folytatás.) (6) 

A szellő csinos kis fürtökben borzolta 
homlokán a haját, és oly vidámnak üdének 
és virulónak látszott, hogy a vendég, a ki há- 
ziaszonyának az izetlen beszédét megunta, és 
már nehányszor szinie megfulasztotta ma- 
gát azon hősies erőfeszitésében, hogy az ási- 
tíat döhöngéssé változtassa, bámulattal pillan- 
tott fel, és Mollyt ott hagyva Berylhez ment 
ki a zongora mellett állva a kotákat for- 
gatta. 

Lesz szives valamit énekelni, mondá. 

Beryl mosolygott és megigérte. 

Normannak az egyik kedvencz dalát 
választotta, egy csinos kis balladát egy hüt- 
len szeretőről, és bánattal megtört szivről, 
melyot pár nappal ezelőtt hozott neki a vá- 
rosból. 

Haugja ma este tisztább, lágyabb és 
édesebb volt mint rerdesen, legalább Norman 
azt gondolta, amint a kandallóhoz támaszkodva 
a Fredné 1 gyezőjével játszott és a Beryl 
dalát elragadtatással hallgatta. 

-A natali formházban még nem volt 
zongora, és megjegyezte magának, hogy mi- 
előtt Angliát elhagyja választ, egyet a Be- 

nyl számára, hogy azt ott találja, midőn meg 
og érkezni 

.
 

-
 

ritkaságok közzé tartozott, hogy 

Milyen boldog estéket fognak együtt 
eltölteni! gondolá álmodozva. 

Mily kellemes lesz mindig vele lenni! 
és a barátai milyen ügyesnek fogják ötet 
gondolni, hogy olyan feleséget nyert, a ki 
nem csak csinos és müvelt, de kitünő jó gaz 
dasszony és ügyes szakácsné! mert a nagy 

ezeket az 
adományokat egy személyben öszpontositva 
fel lehesen találni, 

Annyira el volt foglalva a gondolataival, 
hogy ámbár Molly többször beszélt hozzá, 
oly szórakozott válaszokat adott, hogy az 
végre sértve érezte magát, haragos arczkife- 
jezéssel hátra dölt a székében, lábával türel- 
metlenül verte a padozatot, s Berylt és Mor- 
ton urat féltékenységtől égő szemekkel néz- 
te. Keserü irigység töltötte el a lelkét, ha 
látta, hogy egy más nőt elibe helyeztek, an- 
nál inkább, ha az a nő Beryl volt. 

- Lassu viz partot mos! mondja végre 
gonosz vihogással A kedves Beryl ugyan- 
csak kaczérkodik Morton urral! Craik ur, 
nézze őket! 

- Látom, mondá Norman röviden. 
- És nem látja, hogy Beryl milyen 

élénk és milyen érdeklődőnek látszik, és nézze 
mily odaadó figyelemmel hallgatja Mortont? 
Azt gondolná az ember, hogy a tárgy szer- 

felett érdekes kell, hogy legyen - folytatá 

-
 

Molly növekedő csipősséggel a hangjában. 
De Berylnek mindig ez a modora! Fogadom, 
hogy midőn most a kertben együtt künt 
voltak épen olyan érdeklődéssel hallgatta a 
maga beszédét, mint mostan a Morton urét. 

Mert a Molly kiváncsiságát a kertben 
való hosszasabb négyszem közti együtt létök 
nagy mértékben felköltötte. 

Norman meghuzta a bajusszát és 
gülten mosolygott. 

- Igen, ő érdeklődött, válaszolá nyu- 

godtan. 

elé- 

-
-
 

.
 
.
 

Én részemről azt reménylem. 

- Hosszasan voltak künt a kertben ? 
Miről beszéltek, ha szabad ezt a kérdést in- 
tézni? mondá Molly olyan nevetéssel, melyet 
ő igézőnek, Norman pedig ostobának gondolt. 
- Holdvilágról és érzelgős ábrándozásról - 
ugye? 

Norman ismét mosolygott. 
- Kérdezze meg Beryltől! - mondá. 
- Norman, inkább magától kérdezem 

- szólithatom „Normannak" most már - 
igen? ; 

Mert tudja, mi már régi barátok va- 
gyunk és különben is, miután férjes asszony 
vagyok és oly sokkal idősebb, oh egy egész 
századdal - kiáltá Molly, affektáló mozdu- 
lattal és olyan pajkos pillantással, mely ud- 
varias tagadást követelt, de a mit Norman 
elég paraszt volt megtagadni, én a fiu bará- 
taimat mindig a keresztnevükön szólitom. 

- Annyi bizonyos, hogy engemet a tet- 
szése szerint bárminő néven szólithat, mondá 
i Norman nevetve. 

Én kész vagyok azt megengedni, Beryl 
ma este megigérte, hogy a keresztnevemen 
szólit. 

- Megigérte, valóban? - a Molly sze- 
mei haragosan szikráztak és mérgesen hara- 
pott az ajakába. Akkor azt kell mondanom, 
hogy az Beryltől meggondolatlanság, illetlen- 
ség és szerénytelenség volt és minden leány- 
tól illetlenség egy fiatal embert a keresztne- 
vén szólitani, illetlenség és szerénytelenség ! 

Norman összehuzta a szemöldökeit. 
- Én nem sokat tudok a leányokról, 

mondá röviden, de illetlenséget és szerényte- 
lenséget teljes lehetetlen Beryllei összekötte- 
tésbe gondolni. 

Ő nem olyan leány, a kiről azt lehes- 
sen mondani! 

- Ohb, én tudom, hogy maga őtet tö- 

és olyan hangon nevetett, a mi a Norman 
idegeit mindig sértette. 

Nem - én nem gondolom őtet tö- 
kéletesnek, - válaszólá hévvel; de azt gon- 
dolom, hogy a legjobb és legkedvesebb leány 
a világon - válaszolá az ifju. 

És aztán nem helyeselve azt a bámu 
latot, mit Mollyban szavai fölköltöttek, a 
szoba másik végéhez ment és a zongoránál 
hozsájuk csatlakozott és ott maradt, mig a 
doktor hazajött, s a két férfit a dohányzó- 
jába vitte pipázni 

Molly olyan szemekkel nézte a triot, 
mely minden pillanatban haragosabb és go- 
noszabb kifejezésü lett: A Beryl szobájába 
ment, miután a leány ,„jó éjt kivánt és visz- 
szavonult; fejét felvetve és ruháinak haragos 
suhogásával lépett be, a mi Berylnek rögtön 
tudtára adta, hogy sógorasszonyát valami 
nagyon felbosszantotta. 

Beryl az ablaknál állott, a kertre né- 
zett, hol a hold még mindig világitott és a 
virágok halvány tiszta fényében ragyogtak, 

önző fiatal embernek gondolta, a ki sz 

- gondolkozott - oh, mily hálás szivvel! 
gondolkozott az esteli események felett. Azok 
oly különösöknek és csudálatosoknak látszot- 
tak előtte, hogy alig tudta elhinni, hogy 
valóban megtörténtek; hogy ő, Campion Be- 
ryl a ki oly gyakran mondta magának, hogy 
a szerelem és a házas élet boldogsága, mire 
majd minden leány oly bizalommal néz előre, 
mint ha joguk volna arra számitani, ő reá 
nézve nem léteznek, hogy nincs benne semmi, 
a mi a férfi szerelmét megnyerje; hogy neki 
szeretője van és hogy az boldog jövőt aján- 
lott fel neki és olyan otthont, hol nem lesz 
szegény eltürt rokon, de a ház tisztelt és 
szeretett urnője. 

Szive feszült a Norman iránt való há- 
lától. 

Mily téves itéletet formált a jelleméről! 
- gondolá bánkódva. Ösmeretségük kezde- 
tén egy jóindulatu, némileg közönséges és 

után becsapta. 

magáról és a saját tetteiről beszélni, mi 
nagyobb akarat erő vagy jellem mélység 
kül. 

De örömmel ismerte el maga előtt, 
csalódott, és, hogy sokkal több van be 
mint a mennyit ő képzelt. 

Igen, ő nagyon szerencsés leány voll 
mondá Beryl magának a bánkódás éles fáj 
dalmaival a felett, hogy ő nem érzett m 
gebb természetüű szeretetet iránta. De t 
az későbben megfog jönni; majd midőn 
ban ösmeri, szeretete szerelemmé fog vál 
ni, és oly mély, oly erős lesz, a milyen 
relmet Norman érez iránta és a köztök 
szerződés nem lesz egyenetlen vásár. 

- Mennyire meg voltam lepetve! H 
galmam sem volt róla, hogy ő ugy gondo 
kozott rólam, - gondolá Beryl, és rózsa 
futotta el az arczát. - De hát val 
Igaz? 

Lenézett a kertbe, arra a repké 
boritott fára, melyhez támaszkodott, mi 
azokat a szavakat hallgatta, melyek ann 
meglepték, félig azt várva, hogy az a fa 
tünt és hogy az egész csak egy álomv 
Megrettent és álmadozva nézett körül, a 
Molly nagy zajjal belépett és az ajtót m 

-- Mi a baj? - kérdé. 

Beryl nagyon jól ismerte a vészjel 
és ámbár legtávolabbról sem volt fo 
hogy azok miért jelentek meg, el volt készülve 
a vViharra. 

- Beryl, beszélni akarok veled 
mondá Molly röviden. - Tudtodra a 
adni, hogy mig az én házamban vagy, é 
én pártfogásom alatt, megkivánom tőled,h 
tisztességesen viseld magadat és nem ol 
rányosan mint ma este. 

(Folytatása következik.) 
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f g megnyilni. Az üzlet a r. kath. 
Főtér és Belmonostor-utcza 

s az takarékpénztári ügyletek- 

kozik. Az üzlet tulajdonosa Kiss 
kedő lesz, ki jelenlegi virágzó 

t a Reményik és fia czégnek 

A biczykli czimü tegnapi czikkünkre 

(olozsvári Kerékpáros-Egylet" kapi- 
alábbi sorokat vettük : ,Tisztelt 

! B. lapjának tegnap megjelent 
ket, kerék-párosokat, általános- 
czikk jelent meg, melynek hi- 
alánosságban beszél. Czikk iró 

: ,Általában véve nem örvend ez 

valami népszerüségnek", ez azért 
ind, mert p. o. egyletünknek há- 

ezelőtt volt 26 tagja, ma van 59. 

vvel ha kerékpárt akartunk vásá- 

dre vagy legalább is Budapestre 

nünk, ma minden nagyobb város- 

ék-pár kereskedő van. Ezelőtti 

y kerékpáros megjelenése ,komé- 

nba ment, ma egyletünk kötelékében 

kereskedők, főurak, ügyvédek s más 

k vannak. Hogy egyesületünk tag- 

elő közönséggel összeütköznének ez 

1zárva, hiszen egy némi gyakorlott- 

ró kerékpáros nem egy embert, ha- 

gkisebb követ is könynyen, min- 

bb megerőltetés nélkül kikerül.- 

ak szives figyelmébe ajánlom azon 

is, hogy mi igen is nagyon jól 

rni, mert minden tagunknak a fő- 

által aláirt, ,uti szabályzatunk' 

rohanna kérem, tisztelt czikk iró 

ékpározni tudó ,szánalmas együ- 

el nyaktörő válalatjára", ha szekere- 

naga előtt? Hiszen kisebb helylyel el- 

ünkön, mint ön lábain járva. Ha- 

s igaza van önnek az ugynevezett 

yklistákkal szemben, kik a nélkül - 

gyakorolnák valamely zárthelyen ma- 

ki mennek az utczákra, járdákra, sé- 

ott neki menve épen annak, mit ki- 

karnának - nem lévén tisztában az- 

hogy mi szabad és mi nem és ront- 

közönség előtt a ,biczykle" jó hi- 

teljes szigorával bánna el, minket 

lekötelezne, hasonló felszólalások 

végett. A szerkesztő ur lekötelezett 

ak 

kkünk általánosságban lévén tartva, 
szivesen adunk helyet a védeke- 

elhisszük, hogy az egylet tagjai is- 

or - ha ugy tetszik - a vad bi- 

kihágásait dorgáltuk a közönség 

tt panasz folytán, - fölöslegesnek 

azokat is megemliteni, a kik nem 

k el kihágást. - Szerk. 

z adó áldozata. Jakab Istvánné 
mári lakos 60 éves öreg asszony, ki 
36 év óta kosztadásból élt, f. hó 2-án 

a házban szokott járni, egy ru- 
agymalom-utcza 6 sz. lakásáról nyom- 
tünt. A szegény öreg asszonynak 
kon esett, nogy 46 frt adóhátra- 

em tudta kifizetni. Nagyon jó szivü 
en tartoztak étel árával neki, sze- 
pedig ingyen is adott eledelt, ez 
a szegénységének és szerencsétlen- 
ka. Háromszor is folyamodott az 
hivatalhoz, hogy három frtos rész- 
izethesse tartozását, fizetett is igy 
ot, de a kérelmét mind a három- 
a lökték. Az államnak a pénzre 

szüksége van, nem várhat; a tör- 
ru. A végrehajtó lefoglalta a sze- 
onynak a mi kis portékája volt, 
ra konyha eszközeit, egy nehány 
itor darabját, melyeket, miután fi- 
mindig nem tudott, kölcsönt sehol 

atott, s ma elvittek. A háziak azt 
hogy a fölötti bánatában és szé- 

en az eltünt öngyilkos lett. 

Bucsu szavak. Kereskedelem ügyi 
ur ő nagyméltósága a csikszeredai 

virda hivatal vezetésével bizván meg 
en vagyok Kolozsvárról távozni. Báre 

s reoám nézve megtisztelő és több- 
nnyel jár, mégis nehéz szivvel távo- 
olozsvárról, hol oly sok jó ismerősöm 
tom volt. - Egyenként szerettem 
idnyájoktól elbucsuzni, de ez teljes 

en lévén, ezen uton mondok kedves 
ájoknak, egyenként és összesen Isten 

köszönve szives barátságukat és 
gy ugy, mikéut én teszem, ők is le- 
zivesek jó emlékükben engemet meg- 
olozsvárt, 1896. szept. 3. Székely 

ptfelügyelő. : 

Gyászjelentés. Shultzé Ferencz, mint 
ya a maga és gyermeke : Ferencz; Kar- 
adár, mint testvérbátya, valamint a kö- 
távoli rokonság nevében szomorodott 
jelenti, hogy a kedves leány, illetve 

rokon, Schultz é Irén, életének 

évében f. hó szept. 2-án este 7 órakor, 
il szenvedés után jobb létre szenderült. 

nk nincsenek, csak könnyeink szólanak 

nainkról, midőn átadjuk őt, a felejthe- 
yatöldnek, had nyugodjék csendesen 

Eten kegyelmében és irgalmában. - 
részéi f hó 4 én d. u. 5 órakor fog- 

ületének sarok boltjában fog 

gy hol szabad és hol nem szabad 

en vad kerekesekkelőszemben, ha a 

özönséggel szemben kötelességöket. 
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hidutcza 8 ik számu háztól a közös sirtkert- 
be örök nyugalomra helyeztetni, mely vég- 
tisztességtételre a rokonság és jó ismerősei 
szomoruan meghivatnak. Imádkozzunk érette! 
Kolozsvárt, 1896. szept. 3 án. 

- A jószivü adakozok figyelmébe Egy 
ide való becsületes polgár asszony, ki már 

egy év óta sulyos betegségben fekszik sen- 

kije és semmije sincs, ez uton fordul a jó- 

szivü adakozókhoz, kérve azok szives támo- 

gatását. A bárminémü könyörületes adomá- 

nyok Agyagdomb-utcza 10 sz. alá küldendők. 

- Kimutatás a Mentő Egyesület aug. 

havi müködéséről. Összes müködés 1.) Bal- 

esetek száma s az ezeknél nyujtott első or- 
vosi segély 108. 2.) Betegszállitás 17. 38.) 
Mozgó őrség 10. 4.) Tüzhöz kivonulás 2. Ösz- 
szesen 137. Ezekből nappalra esett 104, éj- 

jeli időre 383. A balesetek között volt: I. Hir- 

telen támadt rosszullét és megbetegedés 22, 

és gedig általános resszullét 11, ájulás 3, 

görcsök 1, eskór 4, heveny alkoholismus 2, 

vérzés 1. II. Sebzés és sérülés 79, és pedig 
agyrázkódás 2, csonttörés 2, rándulás, 1, égési 
seb 3, zuzott, szakitott seb 40, vágott seb, 

14, szurt seb 5, harapási seb 1, zuzódás 9, 

idegen test eltávolitás 3; III. Öngyilkosság 
és öngyilkossági kisérlet 2, és pedig önlövés 
1, önakasztás 1. IV. Egyébb eset 3, és pedig 
hirtelen szülés 1, heves szülésfájdalmak 1, 
vizbeesés 1. V. Haláleset 2. Igénybe vétetett 
az egyesület: a rendörség 25, intézetek és 
egyesületea által 3, magán felek által 107, 

katonaság által 1, kir. ügyészség által 1. Osz- 
szesen tehát 137 esetben. Eetegszállitás első 
segélylyel kapcsolatban 12, megkeresés kö- 
vetkeztében 5, összesen 17 esetben. Ezek kö- 
zül szállittatott: 1. a ,Karolina" orsz. kor- 
házba 10. 2. Szülő intézetbe 3. 3. Szegények 
házába 1. 4. Magánlakásra 3. Összesen 17. 
Az összes müködésből esett: a) a város bel- 
területére 128, b) külterületére 1, c) vidéki 
területre 8. Összesen 137. Az egyesület fen. 
állása, vagyis 1892. febr. 28.án történt mü- 
ködése megxezdése óta volt az összes mükö- 
dés 1.) Balesetek száma s az ezeknél nyuj- 
tott első orvosi segély 3803. 2.) Betegszálli- 
tás 954. g. Mozgó őrség 1670. 4.) Tüzhöz 
kivonnlás 48, 5.) Fertőtlenités 198. Összesen 
6673. 

- Interparlamentáris konfe- 
renczia. A szeptember 283-án megnyilló 
interparlamentáris konferenciára eddig 400 
tag jelentkezett. Ezek között 300 külföldi 
törvényhozó, szenátor és képviselő, a többi a 
törvényhozok családtagjai, asszonyok. Legna- 
gyobb számban a németek (42). franciák (38), 
belgák (41) és az angolok (37) jelentkeztek. 
Képviselőket küldenek: Anglia, Franciaország 
Hollandia, Svédország, Sveic, Németország, 
az osztrák örökös tartományok (Reichsrath), 
Norvégia, Portugália, Spanyolország, Beigium 
Oroszországból Jack Novikoff iró, Törökor- 
szágból pedig a szultán két kiküldöttje vesz 
részt a kongresszuson, mely tárgyalni fogja 
a modozatokat is hogy mikép vehessen részt 
e két ország, a melynek nincs parlamentje, 
a legközelebbi interparlamentáris kongresszu.- 
son. A külföldi törvényhozok között van a 
norvég alsóház és felsőház elnöke, az olasz 
képviselőház Vomas Villa belga képvi- 
selőház elnöke. Mr. Burmert több volt mi- 
niszter, közütte Sir Seule Hayne volt angol 
kereskedelmi miniszter, 6 államtitkár, 54 sze- 
nátor és felsőházi tag. A kongresszust elő- 
készitő magyar csoport minden egyes tagnak 
egy Baedecker-szerü uti könyvet küldött Ma- 
gyarországról és Budapestről. A kormány 
minden kongresszistának egy hónapig érvé- 
nyes szabadjegyet engedélyezett, ugyanncsak 
ilyen kedvezményben részesültek a déli- és a 
kassaoderbergi vasuttársaságok részéről is. A 
magyar csoport 22-én valószinüleg a Pak- 
klubban ismerkedési etélyt tart, másnap folyó 
hó 23-án a miniszterelnök rendez tiszteletükre 
fényes estélyt. 

- A brassói ezredévi emlék. 

A brassó város közepén emelkedő Czenk-he 
gyen állitják fel ama hét ezredévi emlék- 

egyikét, melyet az állam emeltet az ország- 

nak történeti nevezetességü pontjain. A bras- 

sói emlék tervezője, Jankovics Gyula fiatal 
szobrász e héten adta át a szobor-bizottság- 

nak. A negyedfél méter magas, kőből fara- 

gott szobor Árpád vezért ábrázolja, s ki egyik 

kezében kardját tartja s a másikban Magyar 

ország cimerét. A Czenk-hegyen már épitik 
a szobor talapzatát, melynek ünnepélyes lep- 

lezését október hó 18-ára tüzték ki. 
- Tizenegy ember megmérge- 

zése. Bresciából sürgönyzik, hogy a szom- 
szédos Cardignons községben tegnap tragikus 
eset történt. A tizenegy tagból álló Arzi-csa- 
lád hirtelen megbetegedett s néhány óra alatt 
valamennyren meghaltak. A vizsgálat megál- 
lapitotta, hogy a család délben mérges gom- 
bát evett. 

- Emberőölés a szinpadon. Egy 
pozserováczi mükedvelői szini előadáson em- 
berölés történt. Ugyanis ,A kossovoi csata" 
czimü drámát adták elő, a melyben Murad 
szultán Milos Obilicz tőrje által a szinpadon 
elesik. Milos személyesitője élesre fent hand- 
zárral volt felfegyverkezve s ugy megszurta 
Murad alakitóját hogy a vérlől elboritva bu- 
kott a szinpadra és nehány percz mulva 
meghalt. 

- Egy család veszedelme. Meg- 
döbbentő s a maga nemében párját ritkitó 
szerencsétlenség történt tegnap, mint Debre- 
czenből jelentik, amelynek egy egész család 
az áldozata. Doby Lajos pályaőr a debreczen 
-f.-abonyi vasut egyik közeli őrházában la- 
kott öt tagu családjával együtt, a mely rajta 
és a feleségén kivül még három apró gyer- 
mekből áll. A pályaőr a házi szükséglet el- 
látására egy tehenet tartott. A tehén tegnap 
betegség tünetei között elhullott. A te 

r. kath. egyház szortartása szerint b.- 

volt, de azért napoként megfejték és a tejét 
felhasználták, Mikor a tehén megdöglött, a 
kihivott hatosági állatorvos az elhullás okáu 
a veszettséget konstatálta s a tahén hullájál 
nak azonnal megsemisitését rendelte al. A- 
orvos e kijelentésére a pályaőr megdöbbent z 
elmondta az állatorvosnak, hogy ő családjás 
val napok óta használta a tehén tejét, akkor- 
is, a mikor annak betegségét már észrevet- 
ték, mert nem ismerték fel a veszettséget. Az 
állatorvos jelentése alapján Ferenczy Elek 
főszolgabiró az esetről azonnal jelentést tett 
Rásó Gyula kir. tanácsos alispánnak, akinek 
rendeletére Dr. Losonczy Álmos vármegyei 
főorvos megvizsgálta a pályaőr családját és 
annak tagjain szintén a veszettség szimtomáit 
állap totta meg. Jelentése alapján sürgősen 
intézkedés történt az egész családnak a bu- 

papesti Pasteur-intézetbe való szállitása ügyé- 
ben s ma délben a szerencsétleneket már fel 
is vitték Budapestre. 

- A legnagyobb alagut. Rövid 

idő mulva megkezdik a világ legnagyobb 
alagutjának az épitését. Ezt az alagutat Co- 

loradóban, a legdusabb aranymezők egyikén, 

a Pikes Peákon át furják Colorado Citynél 
veszi kezdetét és Criple Creek aranymezőinél 
végsődik A főalagut 222/, angol mértföld 

hosszu s a belőle elágazó oldalalagutak hosz- 

sza összesen 251/, angol mérföld lesz, ugy, 

hogy az egész épitmény 48 mérföldre ter- 

jed, a minő alagut eddig sehol sem készült. 

A főalagut mindkét nyilása egyforma magas- 

ságban lesz 6800 lábnyira a tenger szine 

fölött; emelkedés 1000 lábnál 1 lábat tesz. 

Az alagut összes költségeit 20 millió dollár- 

ban állapitották meg. A társulat Pikes-Peak- 

Tunnel-Mining-Railway-Company, 25 milió 

nagy részt párisi és londoni tőkepénzesek 

adtak össze. Az alagutnak 1906. márczius 
1-ére kell elkészülni és remélik hogy furá- 
sánál gazdag ércztelepekre fognak bukkanni 

- Az olasz trónörökös házas- 

sága. A nápolyi herczeg esküvője, - mint 

Rómából irják nekünk, - az olasz királynak 

most már végleges rendelkezéséhez képest 

nem októberben, hanem november első felé- 

ben lesz. - Az egyházi és polgári esketés és 

esküvésnél, mint hirlik, kizárólag az olasz kirá- 

lyi és a montenegrói fejedelmi család tagjai 

lesznek jelen. A nápolyi herczeg Cettinjéből 

ma hétfőn távozik és egyenesen Olaszországba 

tér vissza. A boldog vőlegény különben már 

4000 üdvözlő táviratot kapott eddig, me- 

lyekre a válaszokat - jobbára személyesen 

irta meg. 
- A német császár uj képesz- 

méje. A németek temperamentumos császára 

mindig talál rá módot, hogy foglalkozzék 

vele a világ. Ujabban ismét egy allegórikus 

festmény eszméjét teremtette meg. A festmény 

a müvészetnek és az iparnak a hadsereg ál- 

tal való megvédelmezését jelképezi. Egy gót- 

hikus kapu alatt állanak az ideállis nőala- 

kok, a kik a művészetet és az ipart sze- 

mélyesitik. Egy sötét felhő huzódik feléjük. 

A felhőből elleneéges alakok tünnek elő. 

Egy német vitéz merészen lép az ellenséges 

alakok elé. A császár Knackfusz tanárt bizta 

meg a festmény kidolgozásával. 

Szerkesztőségi üzenetek. 

R G. Helytt. A kolozsvári átkokat foly 

tatni fogjuk. Elfogadunk bárkitől, csak le- 

gyen jó és szellemes. 

Margit. Sz.-Udvarhely. A 

egy szemernyi statisztikát se hozhat fel an- 

nak bizonyitására, hogy a női nem átlag 

véve alacsonyabb erkölcsszinvonalon állana 

a férfivilágnál. Az asszony erkölcsi élettaná- 

nak járulékos természete arra tanit, hogy a 

nőnek fentartott világ a maga korlatoltsá- 

gánál fogva sokkal közelebb áll az idealiz- 

mus birodalmához, mint a férfi széles hori- 

zontja. Csakugy, mint ahogy egyi tiszta kis 

lakó, rendben és ragyogásban tartani sokkal 

könnyeb, mint egy nagy bérkaszárnyát. A 

férfiu lelkivilága pedig egy ilyen nagy bér- 

kaszárnya. 

Főtisztviselőnek M.-Vásáhely, Kérdésére 

a következö adoma talál a legjobban. 

Wellington herceg egy alkalómmal ta- 

lálkozik egy törzstisztjével, a ki meglehetősen 

be volt rugva. 

- Mit csinálna ön az én helyzetemben, 

ha emberei közül valamelyiket ilyen állapot- 

ban tanálná? - kérdé a tábornagy - herceg 

szigoruan. 
A törzstiszt összeszedi magát és kato- 

násan tisztelegve mondja : 

- Szóba se állnék vele! 

A jó mondás megmentette 

téstől. 

7-nek. Helytt. A legszebb nyári mulató- 

helynek mi is a Herczegovinát tartjuk. 

tapasztalat 

a bünte- 

Hü olvasónő. Deés. Ezt a nótát is a 

temetéskor csinálták: 

,Sir a Tisza, sir a Duna, 

Hegyen völgyön zokok a szél, 

Sir az erdő, sir a mező, 

Reszket minden kis falevél, 

Eke melet sir a magyar, 

A barázda gyöngyharmatós; 

Sir az egész Magyarország, 

hén viselkedése már Doby előtt is gyanus Téged sirat, Kossuth Lajos. 

dollár részvénytökével alakuit meg, melynek 

Nemo. Helytt. Az állatkiállitás az idén 
a milleniumi kiállitás miatt maradt el. 

Nem közölhetők : Meddig tart a vaká- 
czió a városházán? Mikor mond le a polgár- 

mester? Elcsapott főorvos. Mi tette tönkre az 

utczákat. A Károlina kórház tisztasága. Me- 

lyik nagyobb? a kertész egyesület szempont- 

jából, Nagy Móricz-e, vagy Walcz Lajos? - 

Deési kutyavásár. A kolozsi sostóban. Miért 

nem házasodik a sógor? Pap Samu képviselő 

lemondó levele. A főispán és a város. Sárosi 
állatorvos bucsuja a közvágó hidtól. 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyűlés. 

Budapest, szept. 4. 

A képviselőház mai ülésén a vita 
a bünvádi eljárásról szóló törvényja- 
vaslat körül folyt. 

Az első szónok Erdélyi igazság- 
ügyi miniszter volt, ki szánalmasan 
védte a javaslatot. 

Az unalmasságig hosszasan szólt 
a javaszlat alap elveiről s arról, hogy 
a javaslat a vádelv alapján készült. 

Főelve a juvaslatnak a közvetlen- 
ség és szóbeliség. Sarkalatos pontja 
az eszküdtszéki biráskodás. 

Eloszlatni igyekszik az aggályokat, 
melyek erre vonatkoznak. 

Az ügyész nyomozó hatalmát kész 
elejteni, ha a többség kivánja. 

Polónyi Géza reflektált ezután 
nagy hatással a miniszter beszédére. 

Polónyi örül, hogy a javaslat be- 
nyujtatott. 

Nézete szerint az esküdtszéki bi- 
róság ugy szervezendő, hogy a közön- 
ség itéleteiben megnyugodhassék. 

Nagy hátránya a javaslatnak, - 
hogy az ügyészt nyomozó hatalommal 
akarja felruházni. 

Ez homlokegyenest ellenkezik a 
vádelv keresztülvitelével. Az ügyész 
nem lehet vádló, ki biró is alkotmá- 
nyos országban. A hol a pártok elvek 
alapján küzdenek, ott nem szabad az 
ilyen hatalmat az ügyészre bizni. 

Általánosságban elfogadja a javas- 
latot, de külön javaslatot nyujt be az 
iránt, hogy az ügyészi hatáskörre vo- 
natkozó rész utasittassék vissza a bi- 
zottsághoz. 

Polónyi beszéde után 5 perczszü- 
net következett. 

Szünet után Ragályi Lajos, Haviár, 
Dániel és Issekutz Győző pártolták 
Polónyi javaslatát. 

Károlyi István gróf kijelenti, hogy 
mint magyar ember elitéli a néppárt- 
nak a nemzetiségekkel való paktálását. 

Bánffy holnap felel Szederkényinek. 

Interpelláeczió. 
Budapest, szept. 4. 

Ugron Gábor holnap interpellálni 

fog a czár bécsi utazásáról és annak 

jelentőségéről. 
Melegen fog megemlékezni a czár 

ajándékáról. 

Török ujságirók és az Otthon. 

Budapest, szept. 4. 

Az Otthon irók és hirlapirók köre is- 

mét a figyelemnek egy jelével találkozott a 

millenium és a hirlapiró kongresszus alkal- 

mából itt járt török hirlapirók részéről. - 

Leon bey, török lapszerkesztő, diszes albumot 

nyujtott át az Otthonnak, annak a nagyra- 

becsülésnek jeléül, melylyel a török hirlap- 

irók viseltetnek a testvér magyar nemzet 

sajtója iránt. 
Gelléri Mór gazda vette át az emléket, 

megköszönte a figyelemnek e jelét és bizto- 

sitotta a török kollégát arról, hogy semmi- 

féle nemzet nem viseltetik olyan rokonszenv- 

vel a török iránt, mint a magyar. 
A diszes albumot, mely magában fog- 

lalja a ,Molumat" czimü török illusztrált 

lap egyik évfolyamát, továbbá török dalok 

és indulók kótáit, török megszokások leirá- 

sait, egyében könyvtokban helyezték el. 

Az emlék terve Tabir beytől, a 

lumat" főszerkesztőjétől ered. 

,Ma- 

A murányi uteczai baleset. 
Budapest, szept. 3. 

Ma délelőtt bonczolták fel a törvény- 

széki orvosi intézetben Kovács András bholt- 

történt szerencsétlenség után élettelenül huz- 
testét, a kit a Murányi-utczában tegnapelőtt 

tak ki a romok alól. Kivüle még 15 munkás, 

akik az épitésnél dolgoztak, szenvedett ré- 
szint sulyosabb, részint könnyebb sérülést s 

az eset, mely mindenesetre vétkes gondat- 
lanságnak a kifolyása, már vizsgálat tárgya 

a büntető törvényszéknél. 
Egyelőre csak Ackerl János főpallér 

látszik bünösnek, lehet azonban, hogy a bün- 

jeszteni. 
Annak megállapitása végett ugyanis, 

hogy nem terheli e felelősség, illetőleg. mu- 

lasztás az épitészt is, dr. Berémy Gábor vizs 
gálóbiró a nyomozás megejtése végett ma 

visszaküldte az iratokat a rendőrséghez. A 

délelőtt megejtett bonczoláson konstatálták, 

hogy Kovács András halálát az okozta, hogy 

a szivere megszakadt s ennek következtében 

másfél liternyi vér ömlött a tüdőjébe. 

A kir. ügyészség akkor tesz inditványt, 

ha az iratokat a rendőrség visszaküldi. 

FPulszky pöre. 

Budapest, szept. 4. 

Pulszky Károly bünpörében, mint is- 

meretes, a törvényszéki orvos szakértők vé- 

leményét, miután a meghallgatott két egye- 

temi tanár ellentétes nézetnek adott kifeje- 

zést, a törvényszék felülbirálás véget felter- 
jesztette az igazságügyi orvosi tanácshoz. 

Az egyik orvosszakértő ugyanis azt 
mondotta volt, hogy Pulszky Károly a kifo- 

gásolt sáfárkodása idején beszámithatlan lel- 
kiállapotban volt, a másik pedig ennek ellen- 

kezőjét állitotta. Azóta hónapok multak el 

annak várásával, hogy a legfelsőbb orvosi 

szakfórum is véleményt mondjon, s ez az 

oka annak, hogy a vizsgálatban. ez időre 
szünet állt be. 

Az igaz ágügyi orvosi tanács már le: 

küldte az iratokat, Balonyi Imre vizsgálóbiró- 
hoz. Csakhogy a vizsgálat nem folytatható, 

mert az orvosi tanács, mielőtt megformálná 

véleményét, némi pótlásokat lát szükséges- 

nek s e végből azt a kérést terjesztette elő, 
hogy bizonyos kőrülményekre és irányban az 

orvosszakértők ujra vizsgálnák meg Pulszkyt, 

a ki szabadlábra helyezése óta tudvalevőleg 
Vaskovits-féle hidegvizgyógy-intézetben van. 

Az orvosszakértőknek ez az ujabb tény- 

kedése csak nehány hét mulva veszi kezde- 

tét, mert előbb Balonyi vizsgálóbiró szintén 

beszerez bizonyos adatokat atra, hogy a 

kérdés teljesen tisztán álljon majd az igaz- 

ságügyi orvosi tanács előtt. 

..... 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 
Nyilatkozat. 

Alólirottak már az ,Ellenzék" 197-dik 
számában Rucska Lajos ur álta! közzétett 
nyilttéri czikk megjelenése után ki akartuk 
jelenteni, miszerint az általunk aláirt nyi- 
latkozatot: a ezélból állitottuk ki Rucska 
Lajos ur számára,hogy ő magának törvényes 
uton jogorvoslást szerezzen, de legtávolabb- 
ról sem adtuk azért e nyilatkozatot Rucska 
ur kezébe, hogy vele bárkit is, tehát a fő- 
orvos urat is, becsületében megtámadjon. 

Nem tettük ezt azonban többek taná- 
csárs, mert nem akartuk a t. cz. közönség 
figyelmét az odiosus ügyre nyilatkozatunk- 
kal ismételten felhivni; e helyett szándékunk 
volt a főorvos urat privatim eljárásunk in- 
tentiójáról felvilágositani. 

Miután ebben bennünket a főorvos ur- 
nak foly hó 2-dikán a ,Kolozsvár"-ban meg- 
jelent nyilatkozata - melyre colle- 
giális szempontból nem válaszolhatank - 
megakadályozott, most már csak hasonló uton 
jelenthetjük ki, hogy Rucska ur nyilatkoza- 
tunkat tudtunk és beleegyezésünk nélkül 
használta fel nyilttéri czikkéhez. 

Midőn egyfelől a fölötti sajnálkozásun- 
kat fejezzük ki, hogy akaratunk ellenére a 
főorvos urnak nyilvános megsértésébe bele- 
bonyolódtunk, másfelől közzétesszük, misze- 
rint Rucska Lajos urat levélben felszólitot- 
tuk, hogy bennünket, illetve neveinket a 
közte és dr. Bartha közti személyeskedő toll- 
harczból teljesen kihagyja. 

Kolozsvárt, 1896. szept. 4-ikén. 

Dr. Genersich Gusztáv és 
Dr. Höncz Kálmán. 

Foghuzások - kivánatra altatással, - 
érzékeny fogak kezelése, odvas fogak plom- 

birozása, rosz gyökerekre teljes arany koro- 
nák a modern fogtechnika legujabb vivmányai 

szerint, szabadalmazott iny-lemezek, kényes 
természetüeknél szájpad nélkül is alkalmaz- 
ható fogsorok készülnek 

FEKETE ANTAL, 

Dr. Fodor operateur fogorvosi- és fog-technikai 

mütermében, Jókai-u. 3. I. e. (2-8) 

*) E rovat alatti közleményekért semmi 

felelősséget nem vállal a Szerk. 

vizsgálatot az épitészre is ki fogják ter- 
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munnnamammmmnmnm amammetn I 
A vistai erdőben általam készitett 

vastag, száraz és legjobb minőségü 

hántoti tüzifa. 
teljes 4 C méter 9 frtért 

nálam: Nagy-utcza 41. szám alatt 
" megrende hetőö. 

Ugyanott a minták is megtekinthetők. 

Kolozsvárt, 1896. Szeptember 4 

te
lő
i 

s t6.676-18900. Kolozsvármegye alispánja. 

Árlejtési hirdetmény. 
Kolozsvármegye központi hivatalos helyiségeinek fűtésére 

zükséges 200, azaz Kétszáz köbméter tüzifa szállitása a folyó 
vi szeptember hó 10-én délelőtt 10 órakor a vármegye székhá- 

ánál tartandó versenytárgyaláson a legjutányosabb ajánlattevő- 

ek fog kiadatni. 

Vállalkozni szándékozókat felhivom, hogy a versenytárgya- 

sra kitüzött határnap előtt a vármegye székházának udvarára 

?
 

vrészi aázamat 
a kolozsvári vasuti indóház mellett, 

vasuti sin-összeköttetéssel, 200 waggon rakomány kőépület 

raktárral és szabad területtel 

bérbe kiadorri- 
B. Bak Lajos 604. (5-6) 
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aazaz két köbméter minta-fát beszállitva, 50 frt bánatpénzzel várt. 

átott bélyeges zárt ajánlatukat hozzám folyó évi szeptember Egész waggon rakománynál jelentékeny árengedmény. 

I0-ikének délelőtti 10 órája előtt anynyival inkább adják be, : pex- Telephon szám: 267. *a Tisztelettel 
ivel a később beérkező ajánlatokat figyelembe nem fogom venni. 11 ! T mamn 

AA részletes feltételek a II. aljegyzői irodában megtekinthetők. ] 646. (18) STOTTER JAKAB. 

EKolozsvártt, 1896. évi augusztus hó 28-án. 1F Márvány, Gránit, Syenit stb. sirkő-gyár. BálkanNaNAUOAAAAA 
Gróf Lázár István, Van szerencsénk a t. cz. 

nagyérd. közönség, valamint 

6633. (3-8) alispán. a viszont elárusitók figyel- . 

mébe ajánlani, hogy Kültorda- . e.... saa. a 

in ; rön alr- és 

ayat ASZÉKY.PALOTÁBAN 
hol mindenféle márvány, grá- 

nit, syenit stb. Bérlet hirdetés 
Kolozsvár sz. kir. város tanács Kkozhirré teszi, hogy a város 

tulajdonát képoző Széfonyi-téri 12. és 18. számu házas-telek 

folyó évi szeptiiber hó 12-én reggeli 10 órakor a városház köz- 
gy ülési Emében tartandó nyilvános árverésen bérbe fog adatni. 

1. A bérleti idő kezdődik 1896. évi október hó 1-én és tart 

s évig. 
2. Kikiáltási ár az évi bér: 588 frt. 
3. Árverezők a kikiáltási ár 10"4-át kötelesek bánatpénzül 

Kolozsvártt, Széechenyi-téren egy felső 
földszinti 

SIRIMLÉK-KÖVEKE családi lakás 
csiszoltatunk. ' 

Tehát üzletünkből, mint i A A .. 

elaő kezt a tenelesébi árt folyó évi október hó elsejétől kiadó. 

ban szerezheti be a t. cz. kö- Ugyanott 

zönség ebbeli szükségletét. 

Több mint 400 drb. kész két bolthelyiség is kiadó. 
sirkő raktáron, Tiroli, Car- . ; ; 

pet- Értekezhetni ugyanott a gyógyszertárban. *ea 

.
.
.
.
.
.
.
.
 

rarai, Sziléziai, fehér, kékes 

X
X
X
 

eeéés fekete márványok, világos 643. (2x) 

letenni. és sötét-szürke grá des svéd gránitok, Labrador, ........................ 

4. Irásos zárt ajánlatok az árverés napjáig a városi tanács- 
Syer stb. minden ár és nagyság szerint. 

hoz küldendők 
Az utazó ügynökök mellőzését kérjük, mert a közvetités a 

oz küldendok. . . tárgyat drágává teszi. pe- Brassóban fiók-raktár. Ee . 

Az árverési feltételek és szerződési pontozatok megtekinthe- Elvállalank mindennemü köfaragó munkát, monostori saját és 
1 

tők a városház 7. számu szobájában. bácstoroki kőbányáinkból, durva kövek szállitását is. 
; 

a Tisztelette: NAGY TESTVÉREK, Állandó naav but ktá ban 
Kolozsvár szabad kir. város Tanácsának 1896. évi szeptember hó 2-án tar- - 290. (9-10) Kültorda-u. 12. (temető sarok) Kolozsvárt. F gy u OF-ra arom an 

tott üléséből. seg dus választékban kaphatók műhelyemben készült saját vezetésem alatt 

Albaech Géza, TI 
] 

* mindenféle styl szerü 

polgármester. .... 2 . , 

. javton éz öhutileworth asztalos- és kárpitos munkák, 

: sz. 4381-1896. 645. (1-1) 1 Yton iltbl9 z2, ugymint: 

.. ... medgazdisgi eráj tvok ) Eudapest 6s.z. teljes háló-, ebédlő-, úri- és 
Arverési hirdetményi kivonat. által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak: szalon berendezések; továbbá 

. egyes butor darabok a legegy- 

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy szerübb, a legfinomabb kivitelig. 

Mindenféle butoroknak elkészitését 
a és javitását a legolcsóbb árakban fel- 

vállalom. Nálam készült és tőlem vásárolt butoroknak jó 
minőségeért felelősséget vállalok. 

A helybeli és vidéki n. é. butor vásárló közönségnek becses 

Betegh Péter végrehajtatónak Abrudán Gábor végrehajtást szenvedő elleni 100 

frt tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a kolozsvári kir. tör- 

vényszék (a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság) területén levő, Türe községben és 

határán fekvő és a türei 1. sz. tjkvben A I. 1-5., 7- 15., 15-20. rdsz. 84., 

85/,, 322., 371., 395., 498., 537., 629., 728., 737., 759., 867. 1011., 1117., 

1179., 1365., 1586., 1599., 1653. hrsz. ingatlanból Abrudán Gábort illető fele 

részbeni jutalékára a C. I. alatt özv. Abrudán Juonné szül. Tyiorán Gatyinát 

illető 1/, részbeni életfogytiglani haszonélvezeti jog fenntartásával 515 frt becs- figyelmébe ajánlom raktárom megtekintését. 

értékben, mint ezennel megállapitott kikiáltási árban az árverést elrendelte és ...anniaánae Igtak 24, egész 12 lóerőig, továbbájárgány- 

hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi szeptember hó 18-ik napjá- Locomobil es gőzeséplőgép-készi i8 csé lőgépek, tisztitó-rosták, kon
- sitva hee Vidóki Mmegrendelések gondosan csomagolva és bizto- 

c 

kolyozók, kaszáló- és aratógépek, boronák, szénagyüjtők. 

nak délelőtti 10 órakor Türe községben, a község házánál megtartandó nyilvá- 

nos árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is el fognak adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 100/,-át bánatpénz 

gyanánt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 

számitott és az 1881. évi november hó 1-én 38338. sz. alatt kelt igazságügymi- 

niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez 

letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró- 

ságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kiváló tisztelettel: 

526. (7-) AÁL ANTAL, 
(Kolozsvár, belmonostor-u. 8-10. sz.) 

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
iegjobt ga e e

 gyegyeegyeee 

egjo sorvetőenpeti. 87 cenkaa o. rélt 8 riesa c 

Kolozsvártt, 1896. évi május hó 26-ik napján. ; „COLUMBIA merkelek. dar. lék, ő11ő malmok. nea ALAPITTATOTT 1966. 

Dr. SZENTKIRÁLYI GYULA, Egyetemes aczól-ak 2 s 3 vasu ekék a : 

kir. törvényszéki biró. és minden egyéb gazda ági gépek. MATUT S E K ] Z S E F 

. . Kolozsvárt, főtér 32. sz. alatt. ] 

Hadkötelesek, =A 
. 

i 

kik egy évi önkéntesi szolgálatukat legcsino- % Több mint 50 év óta siherrel használtatik! 

( sabb, legjutányosabb és a szabálynak teljesen ( j 1885. budapesti orsz. 

megfelelő s 
c] kiálitáson jury-tag. 

; 4 ; í . 

eehában ESZÉKI SPITZER-KENŐCS/ egye u s az 
és Ő y D ; 

1 
; t - 

( e. ESZÉKI SALVATOR-SZAPPAN 
/ relési czikkekben . 
( felsze el t z Hanak 0 valódi minőségben csakis mint eddig, ezentul a ő 

óhajtják teljesiteni, forduljana 
, 

jbj j ] ó ESZÉKEN, felsőváros a 

z 
A Aag 1 

KRAUSZ ADOLF és FIAIpiENEs C. J.-féle gyógyszertárban 
UDVAPI száLLrró 846. (10-10) készül és megrendelhető. 

HADFELSZERELÉS és EGYENRUHÁZATI r Szeplőket és májfoltokat, valamint az 
INTEZETEHEZ összes bőrtisztátalanságokat biztosan 

, Kolozsvárt, Belmonostor-utca, etátolt ; 
Egy tégely valódi Spitzer-kenőce. . 35 kr. : 

Telefen . szára . 
Egy üveg valódi Spitzer-mosdóviz. . 40 kr. 

hol is mindenféle felvilágositással és árjegyzék- Egy doboz valódi Salvator-szappan . . 50 kr. 

kel készséggel szolgálnak. Egy doboz val. lyoni rizspor 3 szinben 50 kr. és I frt. A ügyai 

1 ama Egy tégely kézpaszta....... Ő60kr. b 

pe Bármely fegyvernemhez tartozó egy- Ő p4 Figyelmeztetés! Csak akkor valódi, ha fenti törvényileg be- Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-minta után a legjobb 

éves önkéntesek teljesen felszereltetnek. =E01 iktatott védjegygyel el vannak látva és kéretik a t. közönség csakis anyagból és divat szerint lehetőleg gyorsan teljestitetnek. 

) DIENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni. a É 97. 29-x) 

omssmza mi .. mamza alacs2 Be2 - a .... 

öl 

. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájaban Kolo. svárt. Belközép-utcza 33. szám al
att. 


